

居文君再封后，赢得2020中国首个世界冠军——

20天鏖战勇者胜

台前幕后

激动 高兴 疲惫

把时钟拨回到1月4日，当居文君在上海棋院开启卫冕征程，接受戈尔亚奇金娜挑战时，就拉开了一场漫长的战斗序幕。12番棋，居文君与对手互有领先，在上海的前6局战成3比3平后，两位棋手转战俄罗斯的符拉迪沃斯托克，后6局下完，总比分是6比6，仍未分出胜负，不得不进入快棋加赛。终于在快棋决赛中，曾两夺世界快棋锦标赛冠军的居文君抓住机会，再次将比分超出，用胜利结束耗时20天的棋后卫冕战。

21岁的戈尔亚奇金娜咄咄逼人，在争夺棋后挑战权的候选人赛中，她提前两轮拿到挑战权。作为来自俄罗斯的棋后挑战者，她的背后有国际象棋传统强国的鼎力支持。这次她参赛的教练团队就有3名特级大师，她表示，先打客场毫无问题。谈到这位对手，居文君表示，“她属于学院派棋手，棋风是稳健型，善于平稳推进战局。”而比赛开始后，除了这些特点，戈尔亚奇金娜还拿出点“牛皮糖”的劲头，即使在铁定和棋的局面下，仍不肯放弃。

第一阶段在上海的比赛是下午3时30分开始，前3局棋，有两次下到了晚上9时。长时间的等待，让不少记者人困马乏，但当时被问到对棋赛的感受时，居文君却笑了笑说：“这个阶段只是刚开始……”正如她所言，一场鏖战才开了个头。

昨晚，居文君在接受本报记者电话采访时用3个词形容自己的心情：“激动，高兴，疲惫。”她承认，“这是我下过的最艰苦的一次比赛。”确实，从前3局与对手不分伯仲，到领先，到落后，到再领先，到又被追平，然后决胜快棋，整个赛程都陪伴居文君的国际象棋特级大师王频说：“整个过程可以用惊心动魄来形容，胜利来之不易。”

功底 经验 意志

从当初挑战成功登上棋后宝座，到面对拉戈诺逆转卫冕，成为谢军、侯逸凡后第三位淘汰赛、对抗赛两项赛制均夺冠的中国棋手，居文君的心理素质也在不断提升。第一阶段比赛在上海，居文君计划借助主场优势取得领先，但结果第五局告负，前6局比分3比3。“这个结果也能接受。”居文君很快将状态调整好。

前8局下完，戈尔亚奇金娜首度在12番棋取得比分领先，俄罗斯人在主场看到了胜利的曙光。这时，压力更多地来到居

除夕夜，上海国象女将居文君在符拉迪沃斯托克为国人送上厚礼。在快棋加赛中，她取得1胜3和的佳绩，最终以8.5比7.5的总比分击败挑战者、来自俄罗斯的戈尔亚奇金娜，第三次摘得国际象棋棋后桂冠。这是2020年，中国体育人赢得的首个世界冠军。



■ 居文君领奖台上喜洋洋

图 新华社

文君一边。第9局棋，卫冕棋后穿了件黑色的飞行夹克来到赛场，背后绣着“Whatever(无论如何)”，坐上棋桌，她的行棋也展现出破釜沉舟的勇气，开局就让戈尔亚奇金娜惊出一身冷汗，国际棋联赛后评价居文君的表现：“行棋完美？谈不上，但奏效了，对手慢慢被逼到了绝境。”这盘棋居文君的第45手，被国际棋联评价为“展示了世界冠军对棋局的驾驭力”。第10局居文君再胜后，输棋的戈尔亚奇金娜心态难以平复，连赛后发布会也拒绝参加。

居文君的教练、男子国际象棋奥运冠军倪华昨天表示，12番棋中，挑战者戈尔亚奇金娜的实战表现甚至更出色，但在强大的挑战面前，居文君展现出的是世界冠军扎实的功底，丰富的大赛经验和坚定的意志，“快棋加赛中，居文

君表现得非常好。我们也准备得充分。”实际上，挑战者多次在和棋的局面下继续磨时间，战略上就是意图消耗居文君的体力，在漫长的对抗赛中，更充沛的体能是重要的优势和取胜的武器。对手的意图，居文君应对自如，“没有比赛的时候就是保证休息。”倪华说：“对手年龄比我们小，但这次比赛，我感觉居文君的体能还是很充足的。”

在符拉迪沃斯托克的远东国立大学，居文君穿上黑色的礼服，领取了自己的第三座国象世界冠军奖杯，那一刻，她展露出自信的笑容。她说要感谢上海棋院对这次世界冠军对抗赛的全力支持，也要感谢上海的教练团队的辛勤辅佐，至于现在最想做的事，“就是赶快回家，好好过个年。”

本报记者 金雷 张建东



排 除万难东京见

郎平率中国女排拜年

“排”除万难，我们一定能迎来春暖花开。迎接庚子鼠年，中国女排的官方海报，充满喜庆的色彩，更传递出满满的正能量——中国女排已吹响进军东京奥运会的号角。

团圆

今年元旦，郎平赴荷兰考察东京奥运会女排欧洲区的落选赛。比赛一场不落，专心做好笔记，同巴西、日本等教练团队交流，郎平一如既往早早开始部署备战战略。

回京那天，正是中国北方传统节日小年，女儿白浪安排好了火锅大餐为母亲接风，寓意着新的一年红红火火，一起向前冲。

从运动员到教练员，郎平每年和家人团聚的日子屈指可数。最新发布的短视频《“铁榔头”的眼泪》，感动无数人。还记得2003年毅然回国决定执掌教鞭的那一晚，难得和女儿在一起，她刚拿到体检报告，女儿说：“妈妈，你全身只有脖子以上是好的。”

昨晚发布的新海报(见图)，只见郎平和队员们坐在“年夜饭”字样的桌子上，共团圆、同庆祝，象征着中国女排这个相亲相爱的大家庭，始终团结如一、意志坚定。

头条

国际排联新年伊始官方发文：“3支亚洲球队将在东京奥运会大展拳脚。中国女排能否卫冕？东道主日本队将走多远？韩国女排又能交出怎样的答卷呢？”而配图则是中国女排的东京奥运宣传照，队长朱婷和副攻袁心玥气势如虹，右上角的福字为中国女排增添了一份喜气。

外界关注度巨大，而中国女排内部则未雨绸缪。春节前夕，中国排协公布2020年第一份集训大名单，20人中，除了世界杯和世锦赛的班底，又多了几位新人。在前不久结束的女排超级联赛中，郎平和她的教练团队做足准备，不错过任何一个观察球员的机会。大年初六，中国女排的首次集训，就在眼前。

分组

作为2016年里约奥运会冠军和2019年世界杯冠军，中国女排已成众矢之的。根据东京奥运会分组情况，B组是公认的“死亡之组”，中国同美国、俄罗斯、意大利、土耳其和阿根廷分在B组。面对“死亡之组”，郎平底气十足——我们不惧任何世界强队的挑战。

在山东卫视春晚节目上，中国女排山东籍教练安家杰、队员王梦洁、杨涵玉代表中国女排登场亮相。王梦洁还与著名歌手蔡国庆合唱了2019最火歌曲——《我和我的祖国》。谈到新年愿望，安家杰代表全队再一次表达了那句耳熟能详的话：“2020年是奥运年，我们将继续发扬女排精神，在赛场上能够升国旗、奏国歌！”

本报记者 陶邢莹



王蔷发威克小威

闯入澳网女单16强

中国网坛一姐王蔷昨天在澳网女单第三轮打出她职业生涯最精彩的一场比赛，2比1力克美国传奇老将小威，成为首位在大满贯赛场上淘汰小威的中国金花，并首次闯入澳网16强，为球迷送上了一份新春大礼。38岁的小威则遭遇16年来在澳网的最差成绩。

图 新华社 文 阿顺



2016里约
2012伦敦
2008北京
2004雅典
2000悉尼